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Objetivos y 
Metodología



Objetivo General

Elaborar un estudio entre los abogados en Chile para generar contenido de 
valor en la profesión legal.



Metodología

TIPO DE ESTUDIO

​Cuantitativo con entrevistas web auto aplicadas, utilizando una base de datos del Colegio de Abogados de Chile.

Cuestionario semi estructurado con preguntas cerradas, con una duración promedio de 15 minutos. 

GRUPO OBJETIVO

Abogados colegiados.

MUESTRA

550 casos. Asumiendo un universo de 10.333 abogados colegiados, el margen de error es del ±4,07%, bajo supuesto de 
varianza máxima y un 95% de confianza.

CAMPO

El trabajo de campo fue realizado entre el 13 y el 30 de junio de 2024.



Descripción de 
la muestra



Perfil de los abogados:
Hombres, de entre 40 y 60 años. Trabajan en la R. Metropolitana, 

mayoritariamente de forma presencial o híbrida.

Casos: Total N=550.
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¿Usted es…?
%

La profesión es mayoritariamente masculina, aunque con un 
cambio generacional

Casos: Total N=550.
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Casos: Total N=550.
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¿Actualmente, en qué modalidad trabaja mayoritariamente? %

Trabajo híbrido está más presente entre las mujeres, en los 
mayores de 60 años, regiones y litigantes
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Universidad de Chile

Universidad Católica de Chile

Universidad Diego Portales

Universidad del Desarrollo

Universidad de los Andes

Universidad Central de Chile

Universidad Gabriela Mistral

Universidad Católica de Valparaíso

Universidad de Adolfo Ibañez

Universidad de Concepción

Universidad Andrés Bello

Universidad de Valparaíso

Universidad de Las Américas

Universidad Santo Tomás

Universidad de la República

Universidad de Talca

Otras menciones menores a 1%

¿En qué universidad / escuela de derecho estudió? Si estudió en más de una, seleccione en la que se tituló
Alternativas dadas %

El 58% de los abogados vienen desde las escuelas de la 
Universidad de Chile y de la PUC

Casos: Total N=550. 



¿En qué año se tituló de derecho? 
% Espontánea

Crece de forma constante la cantidad de titulados

Casos: Total N=550. 
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Desarrollo de la 
carrera profesional



¿Cuál cree Ud. que es la principal dificultad que tienen los/as abogados para encontrar su primer trabajo?
Alternativas dadas % Respuesta múltiple

Alta competencia/mercado saturado es el principal obstáculo para 
encontrar el primer trabajo

Casos: Total N=550.
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Casos: Total N=550.
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continua y
postgrados
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habilidades

blandas

Networking
efectivo, o red de

contactos

Trabajar en
casos y temas

diversos

Dominar más de
un idioma
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seminarios,

talleres y
conferencias

Mentorías, o
trabajar con

expertos

Participar en
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profesionales

Escribir artículos,
columnas o

libros

Otros

Total Menciones Más importante

¿Cuál de las siguientes opciones cree Ud. que es condición necesaria 
para el desarrollo exitoso de la carrera de abogado? ¿Y cuál cree Ud. que es la más importante? 

Alternativas dadas % Respuesta múltiple

Educación continua, formación de habilidades y networking son las 
condiciones más relevantes para tener un desarrollo profesional exitoso



Pensando en la actividad profesional, ¿Cuán importante son los siguientes ámbitos para el éxito profesional? 
Utilice una escala de 1 a 5, donde 1 es “nada importante” y 5 es “totalmente importante”. %

Red de contactos y Universidad de egreso son lo más importante para el 
éxito profesional. 

Casos: Total N=550.
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Poco + nada
importante
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Utilizando una escala de 1 a 5, donde 1 es “nada importante” y 5 es “totalmente importante”, 
¿Cuán importante son los siguientes ámbitos para que un abogado sea considerado prestigioso?

% Totalmente + Muy importante

El prestigio de un abogado se juega principalmente en ser experto
 y la red de contactos

Casos: Total N=550.

93

72

61

39

5

18

23

26

1

9

15

33

1

1

1

2

Ser experto en algún
tema específico

Tener una red de
contactos transversal

Hacer clases en la
universidad o publicar

Aparecer en algún
ranking de abogados

Totalmente +
Muy importante
(Notas 4 y 5)

Algo
importante
(Nota 3)

Poco + nada
importante
(Notas 1 y 2)

NS / NR



47

40

32

29

24

16

16

13

11

9

8

6

6

2

1

Derecho corporativo o financiero

Derecho tributario

Derecho comercial / de los negocios / concursal

Derecho civil

Derecho en minería / recursos naturales / energía

Derecho penal

Derecho ambiental

Derecho constitucional

Derecho en tecnologías de la información

Derecho administrativo

Derecho laboral / seguridad social

Derecho internacional

Derecho inmobiliario / de la construcción

Derecho familiar

Derecho de la salud / educación

¿Y cuáles áreas cree Ud. que son las que tienen más prestigio hoy? 
Alternativas dadas %

Derecho corporativo y tributario son las áreas de la profesión 
más prestigiosas

Casos: Total N=550.



¿Y cuáles áreas cree Ud. que son las que tienen más prestigio hoy? 
Alternativas dadas %

No obstante, hay diferencias importantes por edad

Casos: Total N=550.
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Instituciones y 
abogados
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Universidad Católica de Chile

Universidad de Chile

Universidad de los Andes

Universidad Católica de Valparaíso

Universidad de Concepción

Universidad Diego Portales

Universidad del Desarrollo

Universidad de Adolfo Ibañez

Universidad Central de Chile

Universidad de Valparaíso

Universidad de Talca

Otras

¿Cuál cree Ud. que es la escuela de derecho con mayor prestigio en Chile? 
Alternativas dadas %

Escuelas de la Universidad de Chile y PUC son igualmente prestigiosas

Casos: Total N=550.



Utilizando una escala de 1 a 7, como en el colegio, 
¿Cómo evalúa Ud. los siguientes ámbitos de las carreras de derecho en Chile?

%

Hay una mirada crítica sobre la carrera de derecho en Chile

Casos: Total N=550.
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Los años de formación /
Duración de la carrera

La relación entre estudiantes

La actualización de las mallas

La relación profesor – alumno

La preparación para
el mundo laboral

Bien
(Notas 6 y 7)

Regular
(Nota 5)

Mal o pésimo
(Notas 1 a 4)

NS / NR Nota 
Promedio
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4,8

4,6

4,7
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Enrique Barros Bourie
Carlos Peña

Hernán Corral
Cristián Maturana

Antonio Bascuñan
Pablo Rodríguez Grez
Juan Pablo Mañalich

Luis Cordero
Carmen Dominguez Hidalgo

Victor Vial
Daniel Peñailillo
Fernando Atria
Nicole Nehme

Alejandro Romero Seguel
Alejandro Vergara Blanco

José Luis Cea Egaña
Pablo Ruiz Tagle

Carlos Pizarro Wilson
Iñigo de la Maza Gazmuri

Eduardo Cordero Quinzacara
Juan Andres Orrego Acuña

Mauricio Duce
Pedro Pablo Vergara Varas

Agustín Squella Narducci

¿Y cuál cree Ud. que son los/as profesores de derecho más destacados en Chile?
% Espontánea. Respuesta múltiple

Enrique Barros es el profesor más destacado

Casos: Total N=550. *Se muestran solamente las menciones con al menos un 2%.
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Jorge Carey

Enrique Barros Bourie

Nicole Nehme

Fernando Barros Tocornal

Jose Maria Eyzaguirre B.

Luis Cordero

Carlos Peña

Jorge Bofill

Cristobal Eyzaguirre Baeza

Pedro Pablo Vergara Varas

Andrés Jana

No Responde

¿Y cuál es el o la abogada más influyente de Chile? 
% Espontánea. Total menciones

Jorge Carey es el abogado más influyente

Casos: Total N=550. *Se muestran solamente las menciones con al menos un 2%.



Ética 
profesional



En cuanto al contexto para ejercer la profesión, ¿Cuáles son sus principales preocupaciones?
Alternativas dadas % Respuesta múltiple

Los conflictos de interés y tráfico de influencias son la 
principal preocupación profesional

46

30
26 24 22 22

19
13 14

6

Conflictos de
interés y tráfico
de influencias

Constante
cambio en

leyes y
regulaciones

Captura del
poder político

Altas cargas de
trabajo

Presión por
resultados

Competencia
desleal

Cambios
tecnológicos

Endogamia Otros NS / NR

Casos: Total N=550.



La ética profesional de los 
abogados en Chile está en crisis

De acuerdo

En 
desacuerdo

NS / NR

¿Ud. está de acuerdo o en desacuerdo con que…?
%

Consenso respecto a que la profesión atraviesa 
por una crisis ética

La ética profesional de los abogados 
en Chile está en un punto de inflexión

74%

20%

6%

De acuerdo

En 
desacuerdo

NS / NR

74%

17%

9%

Casos: Total N=550.



¿Ud. está de acuerdo o en desacuerdo con que…?
%

Control ético de los abogados 

Casos: Total N=550.
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El control ético de los abogados debería
estar a cargo del Colegio de Abogados, con

un sistema de colegiatura obligatoria

El control ético de los abogados debería
estar a cargo del Colegio de Abogados, con

una jurisdicción ética universal, pero
manteniendo la colegiatura voluntaria

El control ético de los abogados debería
seguir a cargo de los tribunales ordinarios

de justicia

De acuerdo En desacuerdo NS / NR



¿Cuáles son los casos en que se han visto involucrados abogados/as que le parecen más relevantes en 
los últimos 3 años? 

Alternativas dadas % Respuesta múltiple

Casos Audios / Hermosilla es por lejos el más emblemático

83

35
28

16
8 7

Caso Audios /
Hermosilla

Caso Cascadas Caso
Fundaciones

Caso Factop Caso Australis Caso Primus

Casos: Total N=550.



Colegio de 
Abogados



Utilizando una escala de 1 a 5 donde 1 es “muy mala” y 5 es “muy buena”, 
¿Qué imagen tiene Ud. del Colegio de Abogados de Chile? %

La imagen del colegio de abogados es positiva, pero con 
diferencias significativas por edad

60%

29%

11%

Positiva
Notas 4 y 5

Negativa
Notas 1 y 2

Neutra
Nota 3

Casos: Total N=550.
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28 25

20

9 9
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Notas 4 y 5

Neutra
Nota 3

Negativa
Notas 1 y 2



En una escala de 1 a 7, donde 1 es “no sé nada de lo que hace el Colegio de Abogados” 
y 7 es “sé muy bien lo que hace el Colegio de Abogados”, evalúe su nivel de conocimiento sobre

 las siguientes actividades del Colegio de Abogados…
%

Conocimiento sobre actividades del Colegio de Abogados

Casos: Total N=550.
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2

2

1

1

4

3

4

5

4

5
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Martes al Colegio

Revista del Colegio

Cursos y Seminarios

Control ético

Biblioteca del Colegio

Consulta ética

Descuentos y convenios

Amparo

Comisiones de trabajo

Sala Palacio de Tribunales

Trabajo Probono

Orientación laboral

Sabe bien
(Notas 6 y 7)

Sabe algo
(Nota 5)

Sabe poco o nada
(Notas 1 a 4)

NS / NR



¿Por qué está colegiado? 
Alternativas dadas % Respuesta múltiple

Código de ética y prestigio son las razones declaradas para 
estar colegiado

44
40

23

10
6 4

Por su código de
ética

Por el prestigio que
otorga

Por la
representación y
defensa gremial

Por el acceso a
bibliotecas, salas o

revistas

Por sus descuentos y
servicios

Por la red de
contactos

profesionales

Casos: Total N=550.



www.cadem.cl

Nueva de Lyon 145 Piso 2, 
Providencia Santiago, Chile.
cadem@cadem.cl
+562 2438 6500

www.cadem.cl

https://www.facebook.com/panelcademonline
https://twitter.com/Cadem_cl
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